"周末切哪儿耍呢?"

"找个厂子耍。"

如今,工厂游似乎成了很多年轻人的休假选择。小红书上也出现了很多假期如何工厂游的攻略。位 于浙江宁波、今年爆火的镇海炼化厂,因其壮观的夜景已成为网红打卡点。

根据某出行平台最新发布的2025年国庆旅游数据,高科技与重工业研学游成为市场黑马。其中,航天与汽车工业游的市 场关注度占比超过20%,重庆816核工厂、吉利汽车工厂、嘉兴火箭工厂等入围关注度榜单前五。

## 工业旅游为何突然火了?







可乐自动化生产线。图据新都发布

参观

生产

线

趟

下

来全是.

知

识点』

这不,刚刚结束的国庆中秋假期中,四川某知 名乳业品牌的工厂,聚集了带着孩子的家庭。在 这里,他们可以围观智能化挤奶系统和了解奶牛 品种、参观生产线。当看着白色的乳液在管道中 安静地流淌,被灌装、封盖、贴标,最终成为超市货 架上熟悉的商品时,有孩子激动地说:"啊,我们喝 的牛奶就是这样来的呀。"

"是这样来的呀。"童言童语,说出了这一行程 的意义。

流水线不再是冰冷的机械重复,而是充满现 代仪式感。从农夫山泉到可口可乐,从五粮液工 厂到新希望牛奶,隔着玻璃观察流水线,看着日常 熟悉的商品,在精密仪器设备的控制下,从原料 进化为成品。孩子们在这里看到了劳动如何创 造价值,"一趟下来全是知识点";而在井然有序 的流水线上,大人们也可能获取了某种解压的 "治愈"通感:要是日常工作都这么有序、单纯、高 效,那该多好。

参与其中,是从"我吃"到"我做"的实操体 验。系上围裙,准备DIY一杯属于自己的汽水,甜 度比例、碳酸强弱都可以自己把控,很难不让大人 小孩摩拳擦掌,制作一份全世界独一无二的"作 品"。这些互动环节设计得恰到好处,既避开了高 不可攀的技术壁垒,又保留了足够的参与感,在原 本冷冰冰的机器旁边,给每个人的童心开了"绿 灯",工业生产也有了更多的人性温度。

你吃过"酱油味""醋味"的冰激凌吗?这种看 似"黑暗料理"的跨界组合,恰恰是工厂游最让人 期待的彩蛋。当参观者忐忑地尝试第一口酱油/ 醋味冰激凌,随即露出惊喜而不是惊吓的表情,产 品便完成了从调味料到情感载体的升华。这种可 感知的跨界创新,作为一种"味觉冒险",比任何广 告语都更能让人记住。让工业旅游的记忆不再停 留在视觉层面,而是真正"人味"了。话说,这般 "在地"专属产品,若放在日常,你可能并没有想尝 试的冲动,但在工厂氛围下,它们就是最让人雀跃 的记忆点。

2

"工业游"让不知道身在何处的"甲方 爸爸"消费者,成为来品牌家做客的"朋 友",虽浅浅一面,但来都来了,总会多一 份连接。

信任感自然流露,自豪感油然而生。把 消费者请到工厂,创造了与消费者直接对话 的机会。这种对话,不只是通过展板介绍、 讲解,而是透过玻璃看到的现代化生产线, 让"高标准""严要求"从抽象的口号变成眼 里的信任。这种"看图说话"产生的信任感, 记忆更为深刻。更别说去成都的火箭工厂 探访大国重器、去成飞航空主题教育基地看 硬核战斗机、去领克工厂看自动化生产线和 机器人系统,那种油然而生的自豪感,是对 "中国智造"最深刻的情感连接。

你薅的羊毛,是品牌的性价比广告。 "工业游"逐渐打破了自己展板游、模型游 的刻板印象,"卷"起了性价比和体验感, 当抓娃娃机里抓的是本品牌的饮料,当你 逛完厂子奉上一碗比餐厅"全家福"更丰 富的螺蛳粉,当你开始上手DIY专属冰激 凌,当你拿到专属实践证书……真的,不 发点现场美图在社交媒体分享,都对不起 心思费尽、量大管饱的品牌,以及沉浸于 其中乐此不疲的你。消费者感觉是赚到, 品牌方确实是赚到,"双赢"何乐而不为?

"工业游"带货,在现场,也在商场。 当游客亲手"挤"过牛奶,感受过郫县豆瓣 发酵的过程,离开前最后一站,货架上的 产品便不再是冰冷的商品,气氛烘托够 了,无论产品还是文创,买点回去,那是水 到渠成,让行程完美闭环。这种消费冲 动,也许还会在超市货架前延时生效。当 你面对琳琅满目的同类商品,你的手可能 会不自觉地伸向那个曾在车间有过一面 之缘、带给自己一个欢乐假目的品牌-有故事的产品,往往被偏爱。

3

帯

你

体

验

四

[1]

造

背

后

硬

核

实

9月10日,国务院关 于推动文化和旅游深度 融合发展工作情况的报 告提交十四届全国人大常 委会第十七次会议审议。 报告中关于"推进文化和 旅游深度融合发展的主要 打算"提到,"创新发展工 业旅游,弘扬工业文化"。

而关于"工业游",前 有《四川省推进工业文化 发展行动方案》《四川省 工业旅游发展规划》《四 川省工业旅游示范基地 管理办法》明方向、打基 础,8月又推出首批43个 四川工业研学旅行推荐 点位,包括成都、自贡等 11个市,涵盖航空航天、 汽车制造、工业遗产、三 线建设、轻工纺织等多个 工业旅游类别,妥妥满足 了从娃娃到大人、从"不 明觉厉"到"内行看门道" 的花式好奇心,也让游客 亲身体验"四川造"背后 的硬核实力。

有人说,工业旅游就 是从你搬砖的地方,去到 别人搬砖的现场。那么, 在这种"换场搬砖"的体 验中,希望我们带着"放松 一下"的期待,走进别人家 的车间,然后带着对劳动 之美的敬畏,重返生活。

据"天府新视界"微 信公众号

I 业 游 卷 起 性 价 tt 和 体 验

◎华西都市报副刊"少年派"定位于亲子共读刊物,设有作文版、少儿新闻版、 科普读物版、漫画版,每周星期一至星期五,都有精彩好看的内容呈现。 ○ 让有温度的纸质阅读,助力孩子养成良好阅读习惯,提升核心素养。

大家也可以通过微信小程序中国邮政微商城搜索《华西都市报》,即可订阅。 欢迎小朋友向我们投稿!投稿邮箱:shaonianpai@thecover.cn 你投来的每一篇文章,都有机会被大家看到!快来投稿吧!